## 社会主义市场经济与工商行政管理法制建设

## ●李玉林

本支就社会主义市场经济与工商行政管理法制建设的关系,着重实践意义发表一些 初浅见解。

一、社会主义市场经济理论的形成与工 商行政管理法制建设的渊源

我国 40 多年经济建设的兴衰与法 制 建 设的沉浮有着密切的关系。伴之经济建设发 展,作为经济法规组成部分的工商行政管理 法规, 建国43年来大体分为4个历史阶段。 第一, 建国初期, 中央人民政府颁布一些法 规,对当时国民经济恢复起到积极作用。第 二,是10年社会主义全面建设时期,国家法 律、工商法规逐步建立, 对经济建设起了相 当促进作用。第三, 文化大革命动乱时期, 国家法律、工商法规遭到 践 踏 和 破坏, 使 国民经济跌到了崩溃的边缘。第四,14年的 改革开放, 国家法制建设得到了加强, 经济 法规不断出台, 工商行政管理法规 越来越 多。全国人大、国务院颁布实施中央性法规 有300多个。各省、市、自治区地区性法 规有400多个。随着市场经济新体制建立, 工商行政管理法制建设显得尤为突出。马克 思学说原理指出,行政法规是推行国家方针 政策组织活动, 只要国家存在, 行政法规职 能就不可能消亡。市场经济是以资源配置为 基础的方式,不仅需要宏观调控,而且需要 微观调节, 这必然需要与之相适应的许多法 规配套,这是我国社会主义市场经济与工商 行政管理法制建设理论渊源所在。

二、从社会主义市场经济的特点看工商 行政管理法制建设、健全管理体制的必要性 建立、培育和发展社会主义市场经济,

这在理论上是一个重大突破, 其基本特征可 以概括为三个方面:一是在所有制结构上, 以公有制为主体,个体经济、私营经济、外 资经济和其他经济为补充, 多种经济成份长 期存在、共同发展。二是在分配制度上,以按 劳分配为主体, 其他分配方式为补充, 兼顾 效率与公平, 通过包括市场手段在内的各种 调节手段, 鼓励先进、激发效率; 鼓励一部 分人通过诚实劳动和合法经营 先 富 起来; 保护社会成员和企业的知识产权; 鼓励各种 人才和劳动者的合理流动, 坚决查处和打击 各种经济犯罪行为。三是在宏观调控上,把 人民当前利益和长远利益、局部利益和整体 利益结合好, 更好地发挥计划和市场两种手 段的长处。鉴于市场经济这些基本特征,作 为工商行政管理法制建设的管理机构职能部 门, 在市场经济建立、培育和发展中, 其主 要职能一是确立市场主体资格, 二是规范市 场交易行为,既充分体现经济管 理 综 合 职 能,又充分履行行政执法职能。全国工商系 统从国家局、省市自治区工商局到地县局, 除内部管理机构设置本着精简效能原则加以 改革,在外部职能机构(通称"六管一打", 即: 企业登记管理,个体、私营经济管理, 市场管理,经济合同管理,商标管理,广告 管理以及打击经济领域违法行为)设置上, 应予加强。尤其是企业登记管理, 在地县局 级可专设外资登记管理职能机构,个体、私 营经济管理机构应充分加强,并应普遍建立 法制机构。工商所作为所属工商 局 派 出 机 构,按国务院颁布下达的《工商所条例》, 以地区经济为管辖范围, 开展综合 职能 工 作。

三、从社会主义市场经济的意义看工商 行政管理法制建设整体功能效力的重要性

我国改革开放 14 年来的实践 证 明,建立和发展社会主义市场经济,一有利于公平竞争,促进经济迅速发展;二有利于国家宏观调控和地方的微观调节,促进经济的持续发展;三有利于生产力不断提高,促进经济高效发展;鉴于市场经济的以上作用,工商行政管理法制建设整体功能法制效率必不可少。就至今为止我们通常称之为"六管一打"的法制职能来看,越来越显示出它的生命力。

- 1. 贯彻《中华人民共和国企业法人登记管理条例》及其实施细则等法规,促使企业的建立、生存与发展,这是社会主义市场经济中的重要因素之一。通过企业注册登记使企业取得法人资格,成为民事权利主体,参与民事活动。通过企业注册登记,区分企业生产经营合法与非法界限,确定企业可以与不可以行为。通过企业注册登记,制止和查处违章违法行为,保护企业和消费者合法权益不受侵犯。
- 2. 贯彻《城乡个体工商户管理暂行条例》、《私营企业登记管理条例》等有关法规,这是保证作为市场经济发展的多种经济成份的产生、生存与发展的法律根据。
- 3. 贯彻《城乡集市贸易规定》及其配套法规,建立、培育和发展各类市场。至目前为止,全国有各类市场70余万个。四川成都荷花池市场、浙江的义乌市场等十大市场的营业额都年逾10亿元之多。今天市场的概念无论内涵和外延都发生了很大变化,它不仅包括集贸市场,还包括社会主义的大市场、金融市场、股票市场、技术市场、信息市场、房地产市场、劳务市场等等,并将有与之相适应的许多新法规出台。
- 4. 贯彻《经济合同法》,强化企业合同意识,起到稳定社会主义市场经济秩序的

作用。经济合同是经济活动中的一种活动形式,《经济合同法》颁布实施 10 年 和 "重合同守信用"活动开展 5 年来,工商行政系统在充分运用非诉讼职能进行 合 同鉴证、受理合同纠纷、帮助企业"清欠"债款等,做了大量工作。

- 5. 贯彻《商标法》、《广告管理条例》,促进经济竞争与繁荣。商标是识别商品的标记,是知识产权,是经济效益竞争的手段。随着商品意识增强,市场经济发展,贯彻《商标法》10年来,商标注册使用与管理越来越被企业重视。我国目前止,已有注册商标32万余件,上海市16500余件,虹口区1004件。广告,是传播经济、文化、社会信息的手段。贯彻《广告管理条例》,必须强化企业广告意识,遵循"真实、健康、清晰、明白"的要求发展广告事业。
- 6. 贯彻《打击投机倒把暂行条例》及 其细则和有关经济检查法规, 维 护 社 会主 义市场经济秩序的稳定。《打投条例》在新 形势下修改和补充许多新的规定,作为社会 主义市场经济的需要,近年来突出了打击和 查处的三个重点:一是制售假冒的劣商品, 二是严重走私贩私,三是非法出版物。

随着市场经济体系的建立,许多经济立法与司法亟需跟上,作为伴之而生的工商行政管理法规亦应尽快出台。如《公司法》、新《合同法》、新《商标法》、《广告法》、《质量法》、《制止不正当竞争法》、《保护合法权益法》等都亟待出台、修改和完善。

四、从社会主义市场经济发展趋势看加 强工商行政管理队伍建设的迫切性

为更好地适应市场经济的发展,工商行政管理法制建设的重要任务之一是加强执法队伍的建设。近几年来,加强工商干部队伍建设作了大量工作,整体素质有了明显提高,但发展社会主义市场经济的新形势给工商行政管理人员提出了更高(下转第55页)

一倍以上。经岗位聘用,产品设计人员既有动力又有压力。现在,该厂产品设计人员已与经营部门密切合作,共同探讨市场需求,交流市场信息,有针对性地设计质量优异的新产品。经营销售人员还邀请产品设计人员同赴外地考察市场。

通过着眼于市场,抓产品设计质量,上 海羊毛衫五厂的"雪马牌"优质羊毛衫,不 断地占有市场、开拓市场,在国内外市场上 扩大了声誉。

三、抓经营质量,一切服务于市场

上海羊毛衫五厂立足于推动和促进经营 人员提高经营服务质量, 贯彻实施经营人员 的全额风险承包。该厂近年来在适应市场方 面做了不少工作,但在经营销售和服务质量 上还存在不少问题。去年7月底,厂里产品 一度有一定积压。当时,设计、生产、销售 三个环节方面,经营人员改变不了"坐商"作 风,不管销售情况好坏,只有30元奖金进行 考核,影响了积极性。于是,该厂结合企业内 部机制的转换,制订了经营人员全额风险承 包方案, 进行了全厂性的招聘。方案实施以 来, 首先使经营人员的主动性、积极性得到 了充分调动。过去是做多做少一个样, 现在 是来者便是客,热情接待,态度诚恳,大小 生意一个样, 千方百计动脑筋促销。第二, 是"坐商"变成了"行商",现在在市场 上, 该厂通过各方关系, 全线出击, 经营人 员运用各种手段做好市内外的销售。第三, 销售风险承包已初步成功,给全厂其它改革

(上接第57页)的要求。这就必须:一要重视组织工商行政管理人员不断深入学习,深刻领会党的路线、方针、政策,正确理解,融会贯通;二要加强法律、法规的学习,有关专业法必须熟练精通,运用自如,既严格依法,又从实际出发,把握执法水准;三要所属人员不断地进行市场经济理论知识教育和实践

工作起到了有力的推动,职工反应强烈。

四、工作中的几点新体会

上海羊毛衫五厂的领导通过抓好生产和 经营工作中提高质量,深深感到树立质量新 观念的重要性。他们的主要体会是:

- 1.解决质量问题的方法是市场竞争机制和行政措施相结合,两者不可偏废。在当前情况下,行政干预、采取切实的措施还是有效的。市场竞争是必要的,两者要结合起来,要加强质量监督。
- 2. 强化企业行为、厂长行为和职工群体行为,使全厂的质量工作上一新的台阶。
- 3. 从商品质量的角度出发抓质量,符合社会主义经济规律的客观要求。社会主义的经济规律决定了商品质量同时具有服务质量的意义。不讲究质量,实质就是违背社会主义生产目的。不注重产品作为商品应有的质量,产品最终不能为用户服务,不能满足市场需求,结果只会导致社会生产的浪费。因而,商品质量也是对企业坚持社会主义经营服务方向的一种衡量。
- 4. 我们正在争取恢复关贸总协定缔约 国地位,一旦加入,打破关贸壁垒,降低关 税,国外的许多东西要进来。如果我们不能 把质量搞上去,到时候国内市场只能拱手相 让。质量水平代表国家形象和民族形象,产 品质量不好,会影响到国家形象和民族形象。 多。因此,我们社会主义企业必须在市场经 济中牢固树立质量新观念,追求"雪马"的 新腾飞。

探索,拓宽视野,服务、服从于经济建设中心,开动脑筋,敢于创新;四要对所属人员不断地进行职业道德教育,坚持清政廉洁,上下一致,一视同仁;五要进一步树立勤政高效的办事作风,力争所属人员达到事半功倍的效果。